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1 МАЯ – ПРАЗДНИК ВЕСНЫ И ТРУДА,

ДЕНЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ СОЛИДАРНОСТИ ТРУДЯЩИХСЯ!

День международной солидарности трудящихся стали отмечать с 1890 года по решению II Конгресса Интернационала Первомай. Его главная цель – объединить силы работников по всему миру и солидарно выступать за социальную справедливость в интересах трудящихся.

В нашей стране первую праздничную сходку рабочих в мае 1891 года организовал марксист Михаил Бруснев в Санкт-Петербурге. Но ежегодным и официальным праздник стал после Октябрьской революции и в 1918 получил название День Интернационала.

Позже, в 1970-е годы, он получил название День международной солидарности трудящихся, которое сократили до Дня труда, а с 1992 года Верховный Совет РФ постановил переименовать эту дату в Праздник Весны и Труда.

В 2025 году Первомайская акция профсоюзов будет проводиться под девизом «Доблестный труд - гарантия Победы», такое решение принято 18 марта 2025 года на заседании Исполнительного комитета Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР).  

Основными формами проведения Первомайской акции станут массовые мероприяти, а также информационные акции и просветительские встречи, направленные на популяризацию истории профсоюзного движения и роли труда в достижении национальных целей развития России.

Сегодня Федерация профсоюзов Свердловской области (ФПСО) – самая мощная из всех общественных организаций Урала и одна из крупнейших в составе Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР), объединяет в своих рядах 492 814 человек, а это 3 315 первичных профсоюзных организаций (данные на 01.01.2025 г.).

В структуру Федерации профсоюзов входит 30 областных отраслевых организаций профсоюзов, еще 9 членских организаций сотрудничают с ФПСО на договорной основе. В числе самых крупных областные организации профсоюза работников народного образования и науки, профсоюза работников здравоохранения, профсоюза железнодорожников, профсоюза работников промышленности, профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов и другие.


Поздравление 

председателя Федерации профсоюзов 

Свердловской области 
С наступающим Первомаем, дорогие товарищи!

От имени Федерации профсоюзов Свердловской области поздравляю всех членов профсоюзов, всех трудящихся области с нашим праздником — Днём Весны и Труда, Днём международной солидарности трудящихся.

В этом году Первомайская акция пройдет под девизом «Доблестный труд - гарантия Победы», такое решение принял Исполнительный комитет Федерации Независимых Профсоюзов России. Она приурочена к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и 120-летию профсоюзного движения в России.

По-прежнему главные цели профсоюзов - достойная зарплата трудящихся, занятость, законность, социальные гарантии и безопасный труд. Мы последовательно выступаем за индексацию заработной платы в размере выше роста инфляции, продолжаем активно отстаивать интересы трудящихся, ведем конструктивный диалог с органами власти и работодателями. Первомайские акции показывают, что сплочённость позволяет решать накопившиеся и возникающие социально-трудовые проблемы, защищая законные права и интересы каждого работника.

И, конечно, в день Первомая общество, вся страна говорит: «Спасибо» всем, кто добросовестно трудится на благо России.

Желаю всем труженикам нашей области и их семьям здоровья, мира, добра и больших успехов в труде.

Андрей ВЕТЛУЖСКИХ, 

председатель Федерации профсоюзов Свердловской области

Информация   

по проведению митинга, приуроченном к Празднику 

Весны и Труда – 1 Мая

«Доблестный труд - гарантия Победы!»

г. Екатеринбург, 1 Мая 2025 года, 10.00 – 11.15 час.

 Общие сведения о мероприятии.

Митинг профсоюзов - «Доблестный труд - гарантия Победы!» приурочен к государственному Празднику Весны и Труда - 1 Мая, Дню международной солидарности трудящихся!

 Место проведения: 

Стадион «Екатеринбург Арена», открытая площадка между досмотровой зоной входной группы № 5, 6 (со стороны ул. Татищева) и зданием стадиона.

Время митинга: 10.00 - 11.15. 

Сбор участников: с 9.00 до 9.30 в МАОУ СОШ № 1                          (вход с ул. Пирогова).
Участникам митинга будет выдана атрибутика

Перед началом митинга будут исполняться песни, марши Первомая, будет работать точка питания.

 По окончании митинга выход - через ворота между 5 и 6 входными группами. 
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