УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!
[bookmark: _GoBack]ЕСЛИ ВАШ РЕБЁНОК ОБУЧАЕТСЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ, РЕАЛИЗУЮЩЕМ АДАПТИРОВАННЫЕ ОСНОВНЫЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ, ТО ДЛЯ ПРОХОЖДЕНИЯ ОБСЛЕДОВАНИЯ НА ПМПК ВАМ НЕОБХОДИМО ИМЕТЬ ПРИ СЕБЕ

ИНДИВИДУАЛЬНУЮ КАРТУ УЧЕТА ДИНАМИКИ РАЗВИТИЯ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ


Карта должна содержать информацию об индивидуальном развитии обучающегося для составления индивидуальной образовательной траектории, коррекционной и развивающей программ.
Карта является обязательным документом, позволяющим вести мониторинг развития обучающихся, и по его результатам составлять индивидуальные образовательную и коррекционную программы для каждого обучающегося.
Карта выдается родителям (законным представителям) при направлении обучающегося на обследование специалистами ПМПК, при переходе обучающегося в другую образовательную организацию, при завершении общего обучения.

Структура и содержание индивидуальной карты учета динамики 
развития учащегося.

Карта должна содержать следующие разделы:
- протокол психолого-медико-педагогического консилиума;
- программа комплексного сопровождения обучающегося на учебный год;
- речевое развитие;
- индивидуальные психологические особенности;
- личностный потенциал развития;
- карта динамики образовательного процесса текущего учебного года.
Программа комплексного сопровождения обучающегося включает в себя цель сопровождения, сформулированную всеми участниками сопровождения; конкретные задачи формулируются каждым участником сопровождения; «план мероприятий по сопровождению» заполняется каждым участником сопровождения собственноручно.
Информация о Речевом развитии заполняется учителем-логопедом. 
В разделе Индивидуально-психологические особенности информацию о познавательных процессах заполняет классный руководитель или учитель- дефектолог (если обучающийся начального звена посещает коррекционные занятия по восполнению пробелов в усвоении программного материала и развитию высших психических функций).
Педагог-психолог вносит важные индивидуальные особенности обучающегося такие, как склонность к рискованному поведению, суицидальные мысли и т.д. в поле «дополнительные сведения».
Каждая заполненная специалистом страница, характеристика должны иметь подпись заполнявшего и дату заполнения.
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