Обзор значимых изменений в законодательстве
(02 ноября – 08 ноября 2018 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Электронные больничные
ФСС РФ разъясняет особенности применения электронных листков нетрудоспособности. В частности, разъясняются вопросы: каким образом работнику необходимо информировать работодателя о получении электронного больничного; что делать, если электронный больничный оформлен, а работодатель просит бумажный листок; как и где можно проверить подлинность и обоснованность выдачи больничного листа; может ли больничный выдаваться "задним" числом; где гражданин может узнать в случае утери номер своего электронного листка либо посмотреть сведения о его оплате; рекомендуется ли страхователям информировать застрахованных о возможности получения электронного больничного; аргументы для страхователей по переходу на электронные больничные; планирует ли ФСС со временем полностью отказаться от бумажных листков нетрудоспособности и предусмотреть штрафы за отказ в использовании электронных больничных; необходимо ли распечатывать и хранить электронные больничные наряду с традиционными бланками строгой отчетности. 
Источник: Документ опубликован не был
Информация ФСС РФ
Использование материнского капитала
В информации приведены часто задаваемые вопросы получателей средств материнского капитала, в том числе: в каких случаях могут отказать в выдаче сертификата; какие документы необходимо представить в ПФР для направления средств материнского капитала на строительство индивидуального жилого дома без привлечения строительной организации; можно ли получить средства материнского капитала, если семья уже построила дом; как оформить использование материнского капитала на покупку товаров или услуг для ребенка-инвалида и т.д.
Источник: Документ опубликован не был
Информация ПФ РФ
Условия и порядок осуществления выплат трудоспособным гражданам, осуществляющим уход за инвалидами или престарелыми людьми
Компенсационная выплата неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за нетрудоспособными гражданами, составляет 1200 рублей. Выплата производится вместе с пенсией, назначенной нетрудоспособному гражданину. Ежемесячная выплата лицам, осуществляющим уход за детьми - инвалидами и инвалидами с детства II группы, составляет: родителю (усыновителю) или опекуну (попечителю) - 5500 рублей; другим лицам - 1200 рублей. Для граждан, проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, размер выплат увеличивается на соответствующий районный коэффициент. Период ухода засчитывается в страховой стаж в размере 1,8 пенсионных баллов за каждый год ухода. ПФР обращает внимание на то, что в случае выхода гражданина, осуществляющего уход, на работу или назначения ему пенсии (пособия по безработице) необходимо в течение 5 дней известить об этом фонд, чтобы своевременно прекратить осуществление выплат.
Источник: Документ опубликован не был
Информация ПФ РФ
МЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Прожиточный минимум пенсионера на 2019 год
Установлена величина прожиточного минимума пенсионера в Свердловской области на 2019 год в целях определения социальной доплаты к пенсии, предусмотренной Федеральным законом "О государственной социальной помощи", в размере 8846 рублей в месяц.
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