[bookmark: _GoBack]О проведении методического семинара
«Раннее выявление и раннее вмешательство
 в развитие ребенка с РАС»

Уважаемые коллеги!
Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Свердловской области, реализующее адаптированные основные общеобразовательные программы «Центр психолого-медико-социального сопровождения «Речевой центр» (далее ГБОУ «Речевой центр») информирует о проведении методического семинара в рамках деятельности регионального ресурсного центра по развитию системы комплексного сопровождения детей с расстройствами аутистического спектра на территории Свердловской области на тему:
«Раннее выявление и раннее вмешательство  в развитие ребенка с расстройствами аутистичского спектра».
В рамках семинара планируется рассмотреть следующие актуальные для педагогов и специалистов, участвующих в реализации ранней помощи, вопросы:
-ознакомление с современными отечественными и зарубежными технологиями оказания ранней помощи детям с РАС,
-представление опыта ранней диагностики и раннего вмешательства в государственных и негосударственных организациях различной ведомственной принадлежности.
Целевая аудитория: специалисты служб ранней помощи, ЦПМСС, педагоги государственных и негосударственных учреждений, заинтересованные в раннем выявлении и организации сопровождения детей с РАС.
Место проведения семинара: ГБОУ «Речевой центр»: г. Екатеринбург, ул. Пальмиро Тольятти, 26 «а».           
Дата время проведения семинара: 14 февраля 2019 г. 10.00 – 14.00. Участие в семинаре бесплатное. Оплата проезда, проживания, командировочные расходы – за счет направляющей стороны.
Заявки на участие в семинаре принимаются в электронном виде по следующей ссылке: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSciJSR0R5e9ex4w3qZwCW9_llPZIEn2VsIdDwhR03QKrcqdkg/viewform?usp=sf_link
Программа семинара будет размещена на сайте ГБОУ «Речевой центр» rc.uralschool.ru в разделе Региональный ресурсный центр.
По окончании семинара слушатели получат сертификат участника.
Контактные лица:
Марач Анна Владиславовна, методист РРЦ, тел.: (343) 234-60-36, 8-950-647-75-58.


Директор ГБОУ «Речевой центр»          Веснина Елена Викторовна
